

一抹“火焰蓝” 守护一方安宁

——遂宁市消防救援支队以实干书写文明创建的“消防答卷”

吴岩 段毅峰 杨子



开展水域训练

单位概况

遂宁市消防救援支队(以下简称“支队”)于2019年12月31日挂牌成立。经部队改革转制以来,队伍对标“两严两准”纪律部队建设标准,积极适应“全灾种、大应急”任务要求,正规化、专业化、职业化水平不断提升,社会面火灾防控能力全面增强,成功应对处置了系列急难险要灾害事故,圆满完成了重大消防安保任务。

荣誉一览

2022年,支队党委被表彰为全省消防救援队伍先进党委班子,支队被评为年度工作先进单位、消防监督管理先进单位、执勤训练先进支队、安全工作先进支队等;此外,支队灭火救援指挥部还被国家消防救援局评为支队级先进灭火救援指挥部,两个大中队被总队表彰为“先进基层单位”,支队团委被共青团四川省委表彰为“四川省五四红旗团委”。



开展主题见学活动

在遂宁这座得天独厚的自然生态之城,有一支忠诚可靠的消防精兵队伍,他们与病魔战,与洪水搏,与死神赛跑,用忠诚和无私守护着城市的安宁,用无畏和热血捍卫着百姓安全,用消防精神和优良素质诠释着“四川省最佳文明单位”的责任和担当。这支队伍,就是遂宁市消防救援支队。

一路风雨兼程,一路砥砺前行。近年来,在总队党委和市委、市政府的坚强领导下,遂宁市消防救援支队以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 训词精神为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把文明创建工作作为推动队伍建设的重要载体,以提升消防服务水平为突破口,以现代消防文化为引领,着力提升工作质量和服务大局水平,有力地确保了全市消防安全形势稳定。

回顾支队的文明创建之路,这支精兵队伍凝心聚力,注重养成,以点滴收获凝聚磅礴力量。尤其是2022年以来,支队不断创新思想、扎实工作,以丹心赤忱谱写消防赞歌,书写了独具特色的“消防答卷”。

党建引领

勾画出文明单位创建的总体发展脉络

如何实现“重新擦亮遂宁消防‘金字招牌’”的奋斗目标,做好文明单位创建工作?这是支队党委一直在思考的问题。

支队党委高度重视精神文明建设,始终坚持把创建和维护省级最佳文明单位荣誉作为精神文明建设的重要抓手,成立了由支队主官为主要负责人的精神文明建设领导小组,通过“定期召开会议研究、制定切实工作规划、机关党委具体抓建”三步工作规划,确保了精神文明建设工作扎实有序开展。同时,围绕结合近年来参与遂宁市争创全国文明城市和支队争创省级最佳文明单位工作实践,支队确定了“重在建设、以创为本、突出重点、务求实效”的基本工作思路,建立了相对完善的文明单位建设工作运行机制,始终把文明单位建设作为一项经常性、长期性的工作纳入党委重要议事日程和重点工作来抓。此外,还充分利用“三微一端”、支队门户网站、内部网络、宣传栏等,通过开辟文明建设专栏和形象展播,在全市消防救援队伍中广泛宣传文明创建知识,展示支队文明创建成果,将文明创建活动根植于全市指战员心中。

党建引领聚合力,文明创建促发展。支队党委的高度重视和务实举措,不仅勾画出文明单位创建的总体发展脉络,也圆满实现了“重新擦亮遂宁消防‘金字招牌’”的奋斗目标。



参加总队比武竞赛

文化培育

不断丰富当代消防指战员精神需求



表彰优秀共产党员



举行党的二十大消防安保誓师大会



举行队列会操



开展企业消防安全检查

文化滋养心灵,书香点亮文明。在推进文明单位创建中,支队一直坚持文明培育,不断探索和总结将文明创建工作与当前队伍政治思想工作相结合的新思路、新方法,不断丰富当代消防指战员的精神需求,让全体消防指战员以实际行动践行文明创建,让思想教育助推文明创建。

支队加强学习教育,做好新形势下全市消防救援队伍思想引领。按照学懂弄通做实的要求,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装队伍,结合学习宣传贯彻党的二十大精神,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,培塑政治忠诚、掌握思想方法、破解发展难题。加快构建新时代思想政治教育体系,持续深化“牢记领袖训词,永做忠诚卫士”主题教育,扎实推动党史学习教育常态化长效化,通过健全“1234”机制、“六学”制度、“3+X”集中学习法等手段革新教育方式,打造“火蓝逐梦,精品课”等平台整合教育资源,拓展“斗城视窗”“学联体”“沉浸式体验阵地”和“实践课堂+”等载体提升教育实效。消防党史学习教育宣讲报告团获社会各界好评如潮,微视频《学党史 强信念 跟党走》获“学习强国”学习平台重点推荐,思政舞台剧《枪魂》登上遂宁市春晚舞台,思政微电影《求雨》被四川省

消防救援总队收录展播。与此同时,支队始终坚持以人为本,把职工文化建设作为一项重要工作来抓,始终将培育“学习型”青年作为重要内容,启动“全员职业规划”,分层级对指战员实施职业规划辅导。充分发挥学习强国、全民消防学习平台等线上网络学习载体和营区文化墙、图书角、学习室等线下学习阵地作用,为各级指战员学习知识、获取信息、提高素质、丰富文化生活提供条件。同时,结合各类主题教育大力开展读书征文、演讲比赛,引导指战员积极踊跃参加各级文体竞赛活动,通过各类活动,增强全体指战员的学习力、创新力和竞争力,推进指战员素质提升。在这一系列文化培育活动中,凝练的是消防文化的精髓,激发了广大指战员强烈的责任感和使命感。

满载情怀

更加精准有效服务好城市的文明发展

一直以来,支队始终坚持为民情怀,勇于创新,无私奉献,始终以更加精准、更加有效的服务,守护城市的文明发展。

提高消防服务水平,更加精准、有效地做好服务工作。以深化“放管服”改革为抓手,全面推广“双随机、一公开”监督管理,始终以人民满意为标准,以简政放权为基础、以流程再造为手段、以助企惠民为目标,严格落实消防监督检查责任,靠前对接全市高质量发展战略,不断健全基层消防监管机制,持续优化消防执法服务,贯彻执行消防工作便民利民十项措施。充分发挥发动全民“96119”消防隐患投诉举报积极作用,畅通群众举报投诉的渠道,有效确

保了全市火灾形势高度稳定。发布了全省首部《电动摩托车停放充电场所消防安全技术规范》地方标准,推动该领域消防安全乱象纳入“阳光问廉”并得到强力有效治理。

着力服务经济发展大局,实施指战员素质提升工程。紧盯“全灾种、大应急”职能转变,以全员岗位大练兵为主线,以处置重大灾害事故和抢救人员生命为主责,圆满完成“应急使命·2021”演习及“1·4”射洪市人民市场火灾、“8·31”经开区智佳家具厂火灾、“10·28”广洪高速危化品罐车火灾扑救、涪江流域洪涝灾害救援等急难险重任务。着眼遂宁“世界锂都”建设战略,积极开展新能源灭火救援研究,编写了新能源

火灾处置要点。作战训练安全专项整治成效显著,保持零事故发生。

开展志愿服务活动,满载情怀、温度,普受赞誉。依托青年指战员和青年群众建立“遂意”志愿者服务队,遂宁市火焰蓝志愿者协会,深入开展消防宣传“五进”工作,联合多部门启动“千村万户学消防”行动计划,推动“消防安全示范村”建设纳入全市乡村振兴总体规划。打造全省首个企业消防文化长廊,连续两年获得四川省消防救援总队联合共青团省委评选的“全省十佳消防志愿者项目”。组建了“消防精英讲师团”,开设了“主官带头讲安全”培训课程,消防安全知识纳入全市公务员入职晋升的必修课程。不断推出正能量消防宣传精品,摄影作品《守护者》组图获中央政法委第六届平安中国“三微”大赛优秀作品奖,微电影《无崖》获四川省第八届职工微电影大赛金奖。

以火为本

加强新时代消防救援人才队伍建设

在推进文明单位创建中,支队不断深化人才发展体制机制改革,真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才,创新推出“全员职业规划”,分层级对指战员实施职业规划辅导,避免“野蛮发育”和“无序生长”,专职队队员入职率由50%提升至90%。持续推进“人人成才计划”,建立8个方面的专业人才培养,帮助32名指战员完成学历提升,65名指战员取得职业技能证书,完成各级各类专业培训400余人次,今年支队有2名指战员被总队授予“金腰斧”。大力推广“岗位成才活动”,采取“师徒结对”“双向挂职”“AB角色”等方式,盘活人才“存量资产”、新增“优质资产”,培养基层管理骨干14名,组织30余名指战员赴艰苦地区锻炼交流,干部培训全面纳入地方组织部门规划范畴。

同时,抓好党风廉政建设,“跑好”新时代消防救援事业提质强能第一棒。落实全面从严治党要求,制发《全市消防救援队伍党风廉政建设重点工作要点》和《党委班子成员党风廉政建设和反腐败工作责任分工》,严格落实“三个责任”,层层传导责任压力。狠抓教育基础,深入开展警示教育周“四个一”活动,坚持“法规教育+警示教育+参观见学+温馨提示”的教学模式,筑牢拒腐防变思想防线。支队党委科学谋划,高标准改造廉政长廊,结合遂宁独特的“五廉一体”廉政文化,邀请遂宁本地知名书画家题字作画,建立了以“观心亭”为核心,“廉洁”和“清风”为主题的廉政文化阵地,丰富了宣传载体,弥补了精神之“钙”,提升了廉政意识,全队上下风气持续向好。

此外,立足辖区灾情特点和队伍实际,加快建立“一专多能、专常兼备”的专业救援力量体系,重点打造地震、山岳、水域、化工4支专业救援队伍,分类开展专业培训12期,培训人员168人次,水域、山岳专业队率先实现“全员持证救援”,4个“快反模块”投入使用,“移动救援基地”和“水上消防站”项目已进入实施阶段,价值3605万元的水域救援装备全部到位,专业救援的能力和效率得到极大提升。新组建的“灵猴”山岳救援队在全省“金顶之奔”绳索交流赛中获“最佳接力”奖,水域救援队多次被作为全国专业救援队伍建设的“样板”向国家有关部门展示。成功举办首届“斗城荣耀杯”消防行业职业技能大赛,成为全市两个一类职业大赛之一。

如今,向上向善的力量在遂宁市消防救援支队传递着,如一盏明灯,指引和照亮了一条越走越宽的消防文明大道,一个个贴近实际、富有特色的文明实践绘就了支队亮丽的文明底色。